
 



 

 

 

 

 

 

 

Αφιέρωση:  

Η «Θεολογική Σχολή Εκκλησίας Κύπρου» αφιερώνεται 
– κατά το πρότυπο της Ελληνικής Σχολής (1812) του 
Εθνομάρτυρα Αρχιεπισκόπου Κύπρου Κυπριανού –: 

«τῇ πανσωστικῇ Ἁγίᾳ Τριάδι,  
αὐτῷ τῷ τρισυποστάτῳ καὶ μόνῳ Θεῷ,  

καθότι  
εἰς δόξαν αὐτοῦ ἔκτισται,  

ἵνα  
περισκέπῃ καὶ διατηρῇ αὐτὴν  

ἀπὸ πάσης προσβολῆς ἐναντίας,  
διαβολικῆς τε καὶ ἀνθρωπίνης  

καὶ  
ἵνα δώσῃ αὐτῇ καλὴν αὔξησιν καὶ στερέωσιν  

καὶ  
καρποὺς ἀρετῆς τοῖς σπουδάζουσιν ἐν αὐτῇ». 

  



 

Η δυναμική παρουσία της 
Θεολογικής Σχολής Εκκλησίας 

Κύπρου στον τομέα της 
επιστημονικής έρευνας 

 
 

Η νέα δυναμική στην έρευνα σηματοδοτεί μια νέα αρχή για τη Θεολογική 
Σχολή Εκκλησίας της Κύπρου, με τη λειτουργία του Γραφείου Ερευνών, 
Διεθνών και Δημοσίων Σχέσεων να έχει πετύχει τους περισσότερους στόχους, 
τους οποίους έθεσε από τη χρονιά που θεσμοθετήθηκε.  

Τα τέσσερα (4) ερευνητικά έργα στο πλαίσιο των Δράσεων 2 & 3 Erasmus+, η 
εμπλοκή των φοιτητών στην έρευνα – με πρόσφατη διοργάνωση Ημερίδας 
Έρευνας – και η Βιβλιοθήκη, (που αποτελείται από το Αποθετήριο, βάσεις 
δεδομένων και Συλλογές, μεταξύ των οποίων και η Συλλογή Θεόδωρου 
Παπαδόπουλου), αποτελούν τα τρία μεγάλα επιτεύγματα της Θ.Σ.Ε.Κ., 
καθιστώντας τη δράση της στον τομέα της έρευνας σημαντική.   

Επιπλέον, τα μέλη του Διδακτικού και Ερευνητικού Προσωπικού (ΔΕΠ), είναι 
πολύ ενεργά στην έρευνα, η οποία είναι σαφώς προσανατολισμένη στα 
γνωστικά τους αντικείμενα και συνδυάζεται με τη διδασκαλία τους. Πρόκειται 
για τους Δρα Όλγα Σολομώντος-Κουντούρη, Αναπληρώτρια Καθηγήτρια 
Αναπτυξιακής Ψυχολογίας, Αρχιμανδρίτη Γρηγόριο Ιωαννίδη, Επίκουρο 
Καθηγητή Λειτουργικής, Πρωτ. Κυπριανό Κουντούρη, Επίκουρο Καθηγητή 
Ιστορίας της Εκπαίδευσης και του Πολιτισμού και Διευθυντή της Σχολής, Δρα 
Μαρία Παύλου, Επίκουρη Καθηγήτρια Αρχαίας Ελληνικής Γλώσσας και 
Γραμματείας και Δρα Χρυσοβαλάντη Κυριάκου, Λέκτορα Εκκλησιαστικής 
Ιστορίας. Τα μέλη ΔΕΠ έχουν συμμετοχή σε διεθνή δίκτυα, εμπλέκονται  σε 
ερευνητικές συνεργασίες, συμμετέχουν σε διεθνή συνέδρια και δημοσιεύουν 
εργασίες τους σε επιστημονικά περιοδικά και συλλογικούς τόμους.  

Μεγάλη επιτυχία αποτελεί και η φιλοξενία του 19ου Διεθνούς Επιστημονικού 
Συνεδρίου του European Association for Research on Adolescence, αφού η 
Θεολογική Σχολή Εκκλησίας Κύπρου, ως ανώτερο εκπαιδευτικό ίδρυμα, έχει 
αναλάβει τη διοργάνωση, μαζί με την εταιρεία Easy Conference στις 25 με 28 
Σεπτεμβρίου 2024. Συντονίστρια είναι η Δρ Όλγα Σολομώντος-Κουντούρη, 
πλαισιωμένη από την Οργανωτική Επιτροπή, η οποία απαρτίζεται από 
Κύπριους ακαδημαϊκούς όλων των Πανεπιστήμιων της Κύπρου και έγκριτους 
Ευρωπαίους επιστήμονες.   



 

Ημερίδα Έρευνας 

Ένα σημαντικό ορόσημο, αλλά και 
ταυτόχρονα αφετηρία για μεγα-
λύτερα επιτεύγματα στην έρευνα, 
αποτέλεσε η πρόσφατη Ημερίδα 
Έρευνας Φοιτητών της Θ.Σ.Ε.Κ., 
που εμπίπτει στο σχέδιο ανάπτυ-
ξης ερευνητικής κουλτούρας της 
Σχολής. Την εκδήλωση τίμησε με 
την παρουσία του ο Πρόεδρος του 
Συμβουλίου της Θ.Σ.Ε.Κ. Μακα-
ριώτατος Αρχιεπίσκοπος Κύπρου 
κ.κ. Γεώργιος. «Οι έρευνες αυτές»,  
όπως τόνισε η Δρ Όλγα Σολομώ-
ντος-Κουντούρη, Ακαδημαϊκός και 
Προϊσταμένη του Γραφείου Ερευ-

νών Δημοσίων και Διεθνών Σχέσε-ων της Θ.Σ.Ε.Κ., «παρουσιάζονται ήδη σε 
συνέδρια και θα δημοσιευθούν σε επιστημονικά περιοδικά ή σε μονογραφίες, 
συμβάλλοντας στην ανάπτυξη καινούριας γνώσης, αλλά και πρακτικών 
εφαρμογών για ευημερία και πνευματική ανάπτυξη». 

Στην Ημερίδα παρουσίασαν τις Διπλωματικές εργασίες τους οι απόφοιτοι του 
Μεταπτυχιακού Προγράμματος Σπουδών της Σχολής, «Εφαρμογές Ψυχολο-
γίας και Συμβουλευτικής στην Κοινότητα», ως εξής:  «Η διαμόρφωση 
ταυτότητας και των δυνητικών εαυτών στην εφηβεία: Η σχέση τους με το άγχος 

και την κατάθλιψη» - Λουίζα Μιχαήλ «Stressful life events, school adjustment 
and life satisfaction of immigrant and non-immigrant high school students in 

Cyprus» - Ιωάννα Μαρουλλή «Η χρήση των θετικών στρατηγικών και του 
κινηματογράφου σε συμβουλευτική παρέμβαση σε κρατουμένους του 

Τμήματος Φυλακών Κύπρου» - Τάσος Τραττονικόλας «Τρίτη ηλικία και 
εθελοντισμός: Πλάνο μάρκετινγκ για φιλανθρωπική ΜΚΟ βασισμένο στις 

ψυχο-κοινωνικές ανάγκες ηλικιωμένων γυναικών» - Χριστίνα Σκορδή                           
«Η χρήση λογοτεχνίας και θετικών στρατηγικών για την προαγωγή της ψυχικής 

ευεξίας ατόμων της ύστερης ενήλικης ζωής» - Σοφία Χαραλάμπους                             
«Η ανάπτυξη επιχειρηματολογικών δεξιοτήτων με θέμα τις εκτρώσεις» - Αγορή 

Παπιώτου «Ορθόδοξη Θεολογία του θανάτου και ποιμαντική με στοιχεία 
συμβουλευτικής» - π. Ιορδάνης Ιορδάνου.    



Παρουσιάστηκαν, επίσης, οι Πτυχιακές εργασίες του Προπτυχιακού 
Προγράμματος Σπουδών Θεολογίας, ως εξής: «Θρησκευτικότητα και 

Πανδημία COVID-19 στον Κυπριακό Ενήλικο Πληθυσμό» - Μάριος Ασσιώτης 
«Ο βίος και το έργο του Λεόντιου Ευστράτιου» - Γεώργιος Μυλωνάς.  

Σημαντικές ήταν και οι δύο παρουσιάσεις έγκριτων ακαδημαϊκών: «Έρευνα 
στην Ψυχολογία: Η εμπειρία μιας ακαδημαϊκού», από τη βραβευμένη  
Καθηγήτρια Ψυχολογίας Καλυψώ Ιορδάνου, του Πανεπιστημίου UCLAN και η 
«Έρευνα στις Θεολογικές Σπουδές», του Αρχ. Γρηγόριου Ιωαννίδη, Επίκουρου 
Καθηγητή Λειτουργικής και Συντονιστή του Προπτυχιακού Προγράμματος 
Σπουδών Θεολογίας στη Θ.Σ.Ε.Κ.  

 

Υλοποίηση ερευνητικών έργων 

Η Θ.Σ.Ε.Κ. εδραιώνεται και στον τομέα των Ευρωπαϊκών Ερευνητικών 
προγραμμάτων, με διευρυμένη δικτύωση και επέκταση της επιστημονικής και 
κοινωνικής προσφοράς της. Οι ερευνητικές συνεργασίες που αναπτύσσονται 
μέσα από τα έργα αυτά, με σημαντικούς εταίρους πανεπιστημίων και 
ερευνητικών κέντρων, έχουν καθιερώσει τη Θ.Σ.Ε.Κ. ως αξιόπιστο επιστημονικό 
συνεργάτη. 

Η Σχολή, στο παρόν στάδιο, υλοποιεί δύο (2) ερευνητικά έργα, ενώ μόλις έχουν 
ολοκληρωθεί άλλα δύο (2), όλα στο πλαίσιο των Δράσεων 2 & 3 Erasmus +.  

 

Eρευνητικό έργο AUGE 

Το έργο AUGE (Αdvancing Utterly Green 
Environments – Προάγοντας Καθόλα Πράσι-
να Περιβάλλοντα), στο οποίο η Θ.Σ.Ε.Κ. 
υπήρξε Συντονιστής, είχε περιβαλλοντική 
στόχευση και θεματική και διάρκεια 13 
μηνών (Απρίλιος 2022-Μάιος 2023). Το έργο 
επικεντρώθηκε στην καλλιέργεια της οικο-

λογικής συνείδησης της ομάδας-στόχου (μαθητές Πρωτοβάθμιας και 
Δευτεροβάθμιας Εκπαίδευσης) και επιπρόσθετα στην επιμόρφωση και 
υποστήριξη εκπαιδευτικών και ηγετών σχολείων σε ζητήματα περιβαλλοντικής 
υφής, όπως και στην ανάπτυξη των οριζόντιων δεξιοτήτων των συμμετεχόντων, 
μέσα από δράσεις που καλλιεργούσαν και προωθούσαν τη συνεργασία, τη 
δημιουργικότητα, την ενεργό πολιτότητα, την κριτική σκέψη κ.λπ. 



Στο πλαίσιο του έργου πραγματοποιήθηκαν 
εννέα (9) Βιωματικά Εργαστήρια για παιδιά 
Δημοτικής και Μέσης, στα οποία κατά-
βλήθηκε προσπάθεια καλλιέργειας της 
οικολογικής συνείδησης των συμμετεχόντων 
μέσω της δημιουργίας βοτανόκηπων και της 
γνωριμίας τους με τα βότανα («Ας μάθουμε 
για τα βότανα της Βίβλου κι ας φτιάξουμε 
έναν βοτανόκηπο»), της ανακύκλωσης 
χαρτιού («Εργαστήριο Ανακύκλωσης Χαρτιού 
με εισαγωγή στις Ήπιες Μορφές Ενέργειας 
και Έμφαση στην Αειφόρο Ορθολογική 
Διαχείριση Πόρων»), όπως και μέσω της 
μουσικής (Μουσικό Εργαστήριο «Αφουγκρά-
σου τη φύση»), των εικαστικών τεχνών 

(Εικαστικό Εργαστήριο «Γνωρίζοντας τις ρίζες μας - Η αθηενίτικη ολόπλουμη 
δαντέλα ως μέσο γνώσης και ανάπτυξης διαγενεακών και περιβαλλοντικών 
σχέσεων») και της τέχνης του animation (Εργαστήριο Αnimation «Ταξίδι στην 
Ανταρκτική»). 

Επιπρόσθετα, στο πλαίσιο του προγράμματος AUGE πραγματοποιήθηκε στην 
Κύπρο, σε συνεργασία με τη Διεύθυνση Μέσης Γενικής Εκπαίδευσης του ΥΠΑΝ, 
η Ημερίδα «Σχολεία πιο πράσινα, πιο δημιουργικά και με μικρότερο 
αποτύπωμα άνθρακα» (με συμμετοχή 56 
εκπαιδευτικών από 36 σχολεία από όλη την 
Κύπρο), και το Βιωματικό Εργαστήριο για 
Εκπαιδευτικούς Τέχνης με τίτλο «Αξιοποι-
ώντας την εικαστική δημιουργία για μια 
βιώσιμη ανάπτυξη» (με συμμετοχή 27 
εκπαιδευτικών από 23 σχολεία), ενώ στις 10 
Μαΐου 2023 διεξήχθη στην Ορθόδοξο 
Ακαδημία Κρήτης το Επιμορφωτικό 
Σεμινάριο «Σχολεία & Αειφορία: Αναζητώ-
ντας Πράσινες και Γόνιμες Απαντήσεις για 
τη Νέα Γενιά».  

Υπεύθυνη και Συντονίστρια του Έργου AUGE ήταν η Δρ Μαρία Παύλου, 
Επίκουρη Καθηγήτρια Αρχαίας Ελληνικής Γλώσσας και Γραμματείας στη 
Θ.Σ.Ε.Κ. Το έργο ολοκληρώθηκε τον Μάιο του 2023 με τη «Συνάντηση 
Ολοκλήρωσης», η οποία διεξήχθη διαδικτυακά.  



Ερευνητικό έργο Golden Thread 

 

H Θ.Σ.Ε.Κ., με Συντονίστρια την Αναπληρώτρια Καθηγήτρια Αναπτυξιακής 
Ψυχολογίας Δρα Όλγα Σολομώντος-Κουντούρη, συνεργάστηκε σε ευρωπαϊκό 
επίπεδο στη συγγραφή της πρότασης, η οποία εξασφάλισε με επιτυχία 
χρηματοδότηση για το πρόγραμμα “Golden Thread: Building Family Bonds and 
parenting skills as a means to Reduce Recidivism in European Prisons”. Το 
πρόγραμμα εφαρμόζεται σε συνεργασία με άλλους ευρωπαίους εταίρους από 
τις χώρες Ελλάδα, Πορτογαλία, Πολωνία, με διάρκεια 30 μήνες (Ιανουάριος 
2022-Απρίλιος 2024), με Συντονιστή το Πανεπιστήμιο Lodz της Πολωνίας.  

Στόχος του προγράμματος “Golden Thread” είναι η στήριξη των κρατουμένων 
και των οικογενειών τους για ανάπτυξη (α) υγειών οικογενειακών σχέσεων,              
(β) κατάλληλων γονικών δεξιοτήτων, και (γ) αναπλαισίωση δυσλειτουργικών 
μοτίβων συμπεριφοράς και σκέψεων στο πλαίσιο της οικογένειας.  

Στο πλαίσιο του προγράμματος έχουν ήδη πραγματοποιηθεί δυο διά ζώσης 
συναντήσεις με τους Εταίρους στην Αθήνα και τη Λισαβώνα, στις οποίες 
συμμετείχαν οι βασικές ερευνήτριες του έργου  Δρ Όλγα Σολομώντος- 
Κουντούρη,  Δρ Μαρία Πετρίδου και Λουίζα Μιχαήλ, ενώ διεξάγονται και 
διαδικτυακές συναντήσεις κάθε μήνα. Μέχρι σήμερα, υπό τον συντονισμό της 
Θ.Σ.Ε.Κ., έχει αναπτυχθεί το αναλυτικό πρόγραμμα «Εκπαίδευση Οικογένειας 
για κρατούμενους» με είκοσι (20) σχέδια βιωματικών εργαστήριων.  



Επιπλέον, η Θ.Σ.Ε.Κ. θα σχεδιάσει έναν Οδηγό Εκπαιδευομένων (Student’s 
Handbook), καθώς και έναν Οδηγό για τους Εκπαιδευτές, για την εφαρμογή 
του ψυχο-εκπαιδευτικού αυτού προγράμματος σε φυλακές των τεσσάρων 
χωρών που συμμετέχουν στο έργο. Επίσης, η Θ.Σ.Ε.Κ. είναι υπεύθυνη για την 
τετραήμερη εκπαίδευση των εκπαιδευτών για την εφαρμογή του ψυχο-
εκπαιδευτικού πρωτοκόλλου στις φυλακές. Η εκπαίδευση διάρκειας είκοσι 
(20) ωρών θα πραγματοποιηθεί στην Κύπρο τον Νοέμβριο του 2023.  
 

Ερευνητικό έργο SEMELI 

Το πρόγραμμα SEMELI ξεκίνησε επίσημα την 1η 
Δεκεμβρίου 2020 και ολοκλήρωσε τους 
στόχους του τον Μάιο του 2023. Το έργο έχει 
αναπτύξει και έχει εφαρμόσει καινοτόμες 
μεθόδους και πρακτικές για την προώθηση της 
ενσωμάτωσης των κοινωνικά και γεωγραφικά 
περιθωριοποιημένων νεαρών κρατουμένων (16-
35 ετών) από τα ψηφιακά μέσα και τα ΜΜΕ. 

Μέσω της καλλιέργειας κοινών αξιών με την υπόλοιπη κοινωνία και την 
προώθηση των ψηφιακών δεξιοτήτων και του μιντιακού γραμματισμού έχει 
εκπαιδεύσει τριάντα πέντε (35) νεαρούς κρατούμενους στο Τμήμα Φυλακών 
Κύπρου και αντίστοιχο αριθμό στις υπόλοιπες τέσσερις χώρες. Επιπρόσθετα, 
έχει ετοιμαστεί το πρόγραμμα εκπαίδευσης δεσμοφυλάκων, οι οποίοι μετά την 
εκπαίδευσή τους θα μπορούν να λειτουργούν ως εκπαιδευτές και εμψυχωτές 
στην προώθηση του μιντιακού γραμματισμού για ενδυνάμωση των νεαρών 
κρατουμένων.  



Το έργο, συγχρηματοδοτήθηκε από την 
Ευρωπαϊκή Επιτροπή μέσω του προγράμματος 
Erasmus+, (KA3) και συμμετείχαν σε αυτό 
εταίροι από πέντε χώρες: την Κύπρο 
[Θεολογική Σχολή Εκκλησίας της Κύπρου, 
Enoros Consulting Ltd, Τμήμα Φυλακών και 
Ευρωπαϊκό Πανεπιστήμιο (το οποίο ήταν και ο 
Συντονιστής του προγράμματος)], την Ελλάδα 
(Athens Lifelong Learning institute), την 
Ισπανία (Associació Social Andròmines), τη 
Ρουμανία (Asociatia de Terapie Familiala si de 

Cuplu Timisoara – ATFCT) και τη Λετονία (EPPEA).  

Το τελικό συνέδριο του SEMELI πραγματοποιήθηκε στις 19 Μαΐου 2023, στο 
Ευρωπαϊκό Πανεπιστήμιο Κύπρου,  μεταξύ των ωρών 2.00 και 7.00 μ.μ., και 
περιελάμβανε χαιρετισμούς επισήμων, προσκεκλημένες ομιλίες, γενική 
ενημέρωση και αξιολόγηση του έργου, καθώς και παρουσίαση επιλεγμένων 
παραδοτέων του προγράμματος.  

 

Ερευνητικό έργο RECOMMIT 

Το έργο RECOMMIT – woRksitE COMMunIcaTion – 
ξεκίνησε τον Νοέμβριο του 2022 και θα ολοκληρωθεί τον 
Οκτώβριο του 2024. Το εταιρικό σχήμα αποτελείται από 6 
οργανισμούς, που προέρχονται από 4 διαφορετικές 
ευρωπαϊκές χώρες (Κύπρο, Ελλάδα, Ισπανία και 
Ρουμανία). Ο Συντονιστής του έργου είναι η Θ.Σ.Ε.Κ. υπό 
την ευθύνη και τον συντονισμό της Δρος Όλγας 

Σολομώντος-Κουντούρη. Εταίροι είναι οι: Enoros Consulting Ltd, The University 
of Central Lancashire – UCLan (Κύπρος), Επάνοδος ΝΠΙΔ για την Κοινωνική 
Επανένταξη Αποφυλακιζομένων (Ελλάδα), Universitatea din Oradea 
(Ρουμανία) και Andròmines Associació (Ισπανία). 

Οι Εταίροι κατά τη διάρκεια των είκοσι τεσσάρων (24) μηνών υλοποίησης του 
έργου, θα συνεργαστούν για την επίτευξη ενός κοινού στόχου, που είναι η 
διευκόλυνση της ευημερίας και της κοινωνικής επανένταξης των κρατουμένων, 
με απώτερο στόχο την μακροπρόθεσμη και σταθερή απασχολησιμότητά τους. 

Η εναρκτήρια συνεδρία των εταίρων πραγματοποιήθηκε τον περασμένο 
Δεκέμβριο στις  εγκαταστάσεις της Θ.Σ.Ε.Κ. Οι 17 συμμετέχοντες, 
εκπροσωπούσαν τους έξι συμμετέχοντες οργανισμούς, πέντε από αυτούς 



ταξίδεψαν από Ισπανία, Ρουμανία και Ελλάδα για να συμμετέχουν στη 
συνάντηση. Κατά τη διάρκειά της παρουσιάστηκαν αναλυτικά και συζητήθηκαν 
όλες οι δράσεις υλοποίησης καθώς και τα χρονοδιαγράμματα. Δόθηκε 
ευκαιρία σε κάθε συμμετέχοντα να παρουσιάσει τις δράσεις στις οποίες ο 
οργανισμός του έχει συντονιστικό ρόλο.  

Η Θ.Σ.Ε.Κ. προσέφερε πλουσιοπάροχη φιλοξενία  και έθεσε τα γερά θεμέλια 
για την υλοποίηση μιας συνεργασίας η οποία στοχεύει: στην ανάπτυξη ενός 
υψηλής ποιότητας, βιωματικού προγράμματος σπουδών και σχεδίου 
μαθημάτων για τους κρατούμενους, που να αφορά στην ανάπτυξη 
Διαπροσωπικών Δεξιοτήτων Επικοινωνίας στον χώρο εργασίας.  

Η εκπαίδευση θα υποστηρίζεται από 
εικονικά σενάρια με χρήση πλατφόρμας 
VR. Τα σενάρια θα αναπτυχθούν στη βάση 
της διερεύνησης των αναγκών και 
προβλημάτων που αντιμετωπίζουν οι 
αποφυλακισμένοι στον χώρο εργασίας 
τους, όπως προκύπτουν από τη 
βιβλιογραφία και την έρευνα που 
διεξάγεται σε κάθε εμπλεκόμενη χώρα.      

Επίσης, θα  αναπτυχθεί ένα εγχειρίδιο «Εκπαίδευσης του εκπαιδευτή», 
συμπεριλαμβανομένου ενός απλουστευμένου μαθήματος, που θα 
παραδίδεται στο προσωπικό των φυλακών. Απώτερος στόχος η δημιουργία 
καινούριας γνώσης, η οποία θα δημοσιευθεί για ωφέλεια της επιστημονικής 
κοινότητας αλλά και των επαγγελματιών σωφρονιστικών καταστημάτων.  



Επιστημονική Έρευνα και Υποδομές 

Η Βιβλιοθήκη της Θ.Σ.Ε.Κ. 

Μαζί με την Κεντρική Βιβλιοθήκη 
Αρχιεπίσκοπου Μακαρίου Γ’, με τις 
πλουσιότατες και μοναδικές συλλογές, 
η οποία βρίσκεται στη διάθεση της 
Θ.Σ.Ε.Κ.,  λειτουργεί και η Βιβλιοθήκη 
της Θ.Σ.Ε.Κ. με υψηλές ακαδημαϊκές 
προδιαγραφές. Προσφέρει σε ακαδημα-

ϊκούς και φοιτητές πλούτο βιβλίων για δανεισμό, αλλά και σύγχρονες 
ηλεκτρονικές βάσεις δεδομένων. Η Βιβλιοθήκη έγινε μέλος της Κοινοπραξίας 
Κυπριακών Βιβλιοθηκών των ιδρυμάτων Τριτοβάθμιας Εκπαίδευσης. Επίσης, 
απέκτησε, με Δωρεά, ολόκληρη την προσωπική Βιβλιοθήκη του μεγάλου 
επιστήμονα, ερευνητή και συγγραφέα Θεόδωρου Παπαδόπουλου. 

Η Βιβλιοθήκη της Θ.Σ.Ε.Κ. είναι Ακαδημαϊκή Βιβλιοθήκη ανθρωπιστικής 
κατεύθυνσης με μεγαλύτερη ειδίκευση στις θεματικές που καλύπτονται από τα 
προσφερόμενα Προγράμματα Σπουδών της Σχολής και οι οποίες (στο παρόν 
στάδιο) περιστρέφονται γύρω από τον Τομέα της Θεολογίας και της 
Ψυχολογίας. Κύριος σκοπός της Βιβλιοθήκης Θ.Σ.Ε.Κ. είναι, αφενός μεν η 
κάλυψη των εκπαιδευτικών και ερευνητικών αναγκών των φοιτητών – και 
στο πλαίσιο αυτό υπάρχει στενή συνεργασία ανάμεσα στο προσωπικό της 
Βιβλιοθήκης και στο εκπαιδευτικό δυναμικό, για τη ρύθμιση ζητημάτων που 
αφορούν στις συνεχώς αυξανόμενες ανάγκες των φοιτητών – αφετέρου δε η 
κάλυψη των ερευνητικών αναγκών του Ακαδημαϊκού προσωπικού της 
Θ.Σ.Ε.Κ. Το υλικό της Βιβλιοθήκης εμπλουτίζεται συνεχώς, ενώ καταβάλλεται 
προσπάθεια συνεχούς αναβάθμισης και εκσυγχρονισμού των προσφερόμενων 
υπηρεσιών. Ένα σημαντικό βήμα προς αυτή την κατεύθυνση υπήρξε κατά το 
2019 η αναβάθμιση του αυτοματοποιημένου συστήματος από ΑΒΕΚΤ 5.6 σε 
Koha, καθώς επίσης και η δημιουργία Ηλεκτρονικού Καταλόγου, η οποία 
επέτρεψε στα μέλη της Βιβλιοθήκης να διεκπεραιώνουν διάφορες διαδικασίες 
(π.χ. δανεισμό και ανανέωση βιβλίων) ηλεκτρονικά. Η Βιβλιοθήκη 
περιλαμβάνει στις συλλογές της πληροφοριακές πηγές τόσο σε έντυπη, φυσική 
μορφή (π.χ. εγχειρίδια, λεξικά, χάρτες, κ.λπ.) όσο και σε ηλεκτρονική (π.χ. 
βάσεις δεδομένων της EBSCO, Project Muse, TLG). Το έντυπο υλικό είναι 
αναζητήσιμο διαδικτυακά μέσα από τον Ηλεκτρονικό Κατάλογο της 
Βιβλιοθήκης Σπουδαστηρίου της Σχολής (https://opac.theo.ac.cy/). 

 

https://opac.theo.ac.cy/


Δωρεές 

Η Βιβλιοθήκη δέχεται δωρεές χρησιμοποιημένων βιβλίων και περιοδικών 
(επιστημονικά βιβλία, εγκυκλοπαίδειες, πλήρεις σειρές, κ.λπ.), εφόσον αυτά 
είναι σε καλή κατάσταση. Βιβλία από δωρεές των οποίων η θεματική συνάδει 
με τις θεματικές στις οποίες εξειδικεύεται η Βιβλιοθήκη συμπεριλαμβάνονται 
στη συλλογή της Βιβλιοθήκης, ενώ τα υπόλοιπα διατίθενται στο ευρύ κοινό. 

 

Βιβλιοθήκη Θεόδωρου Παπαδόπουλου: 

Τον Νοέμβριο του 2021 ολοκληρώθηκε η Δωρεά προς τη Θ.Σ.Ε.Κ. ολόκληρης 
της προσωπικής Βιβλιοθήκης του μακαριστού Θεόδωρου Παπαδόπουλου από 
τη σύζυγό του κ. Ρολάνδα Παπαδοπούλου με τον όρο να παραμείνει ενιαία υπό 
την ευθύνη του εκάστοτε Αρχιεπισκόπου, ως Προέδρου του Συμβουλίου της 
Σχολής. Η Συλλογή απαριθμεί περίπου 8000 τόμους βιβλίων κυρίως στην 
ελληνική, γαλλική, αγγλική και γερμανική γλώσσα. Η καταλογογράφηση του 
έντυπου υλικού έχει ξεκινήσει από το καλοκαίρι του 2022 και θα συνεχιστεί 
μέχρις ότου ολοκληρωθεί. Το έντυπο υλικό της Συλλογής, μπορεί ο 
ενδιαφερόμενος να το αναζητήσει μέσω του Ηλεκτρονικού Καταλόγου της 
Σχολής (https://opac.theo.ac.cy/) με απώτερο στόχο τη διάθεσή του για 
μελέτη, εκτός από τους φοιτητές και ακαδημαϊκούς της Σχολής και σε όποιο 
ερευνητή ή ενδιαφερόμενο το ζητήσει.  

https://opac.theo.ac.cy/


Ιδρυματικό Αποθετήριο «Επιφάνιος» –  
Ψηφιακή Βιβλιοθήκη ανοικτής πρόσβασης 
 

Το Ιδρυματικό Αποθετήριο της Θεολογικής Σχολής Εκκλησίας της Κύπρου είναι 
η ψηφιακή βιβλιοθήκη ανοικτής πρόσβασης, η οποία θα φιλοξενεί μεγάλο 
μέρος της πνευματικής παραγωγής της Σχολής σε ηλεκτρονική μορφή, με 
απώτερο σκοπό τη διάχυση και προώθηση της επιστημονικής έρευνας και κατ’ 
επέκταση του επιστημονικού διαλόγου. Η διαδικασία δημιουργίας του 
Αποθετηρίου ξεκίνησε το 2022 και ολοκληρώθηκε επίσημα το 2023. Την 
ευθύνη λειτουργίας του έχει η Βιβλιοθήκη Σπουδαστηρίου της Θ.Σ.Ε.Κ. Το 
όνομα «Επιφάνιος», το οποίο αναφέρεται στον Άγιο Επιφάνιο, Επίσκοπο 
Κωνσταντίας και Αρχιεπίσκοπο Κύπρου, δόθηκε μετά από κοινή απόφαση της 
Ακαδημαϊκής Επιτροπής της Σχολής σε συνεργασία με την Υπηρεσία 
Βιβλιοθήκης. Στο Ιδρυματικό Αποθετήριο «Επιφάνιος» θα καταχωρίζονται 
πτυχιακές και μεταπτυχιακές εργασίες, καθώς, σύμφωνα με τον Κανονισμό 
Σπουδών της Θ.Σ.Ε.Κ., όλες οι πτυχιακές (ΠΠΣ) και διπλωματικές (ΜΠΣ) 
εργασίες που εκπονούνται στη Σχολή δημοσιεύονται υποχρεωτικά στο 
Ιδρυματικό Αποθετήριό της. Επιπρόσθετα, στο Αποθετήριο θα καταχωρίζονται 
και δημοσιεύσεις σε περιοδικά, σε συλλογικούς τόμους και σε πρακτικά 
συνεδρίων των μελών ΔΕΠ, και του συνεργαζόμενου διδακτικού και 
ερευνητικού προσωπικού της Σχολής. Το Αποθετήριο μπορεί να επισκεφθεί 
κανείς μέσω της Ιστοσελίδας: https://epiphanios.theo.ac.cy/     

  

https://epiphanios.theo.ac.cy/


  Διάλειμμα από το Βιωματικό Εργαστήριο του 
έργου AUGE για Εκπαιδευτικούς Τέχνης με τίτλο 

«Αξιοποιώντας την εικαστική δημιουργία για 
μια βιώσιμη ανάπτυξη» 

(3 Μαΐου 2023) 



 

 

Όραμα:  

Η Εκκλησία της Κύπρου οραματίζεται τη λειτουργία της 

«Θεολογικής Σχολής της Εκκλησίας της Κύπρου» ως ένα 

φυτώριο θεολογικής παιδείας, που θα αναπτύσσεται εντός 

των ορίων της κανονικής δικαιοδοσίας της, για να μορφώνει 

ανθρώπους, οι οποίοι θα μπορούν να υπηρετήσουν την 

εκκλησιαστική, πνευματική, κοινωνική, πολιτιστική, 

εκπαιδευτική και επιστημονική αποστολή της Εκκλησίας 

στον σύγχρονο κόσμο και να εξυπηρετούν τη διακονία της 

Εκκλησίας, εν γένει, τόσο σε τοπικό, όσο και σε διορθόδοξο, 

διαχριστιανικό και διαθρησκειακό επίπεδο.  

 

Αποστολή:  

H Θεολογική Σχολή της Εκκλησίας της Κύπρου αποτελεί ένα 

ακαδημαϊκό, εκπαιδευτικό και πνευματικό κέντρο 

διαμόρφωσης στελεχών της Εκκλησίας της Κύπρου και της 

Ορθόδοξης Εκκλησίας εν γένει, που προσφέρει υψηλού 

επιπέδου εκπαίδευση στο επιστημονικό πεδίο της 

Θεολογίας, στη μελέτη της θρησκείας και του πολιτισμού, 

καθώς και στην τριβή με ευρύτερες σύγχρονες 

επιστημονικές γνώσεις. Ως κέντρο διαμόρφωσης στελεχών 

της Εκκλησίας στοχεύει με τους αποφοίτους της να τονώνει, 

να αναπτύσσει, και να διατηρεί την υπηρεσία προς την 

Εκκλησία και την κοινωνία, με βάση την πίστη, το 

Ελληνορθόδοξο ήθος της Εκκλησίας της Κύπρου και τη 

συμμετοχή στη λατρευτική ζωή της Εκκλησίας.  



 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 


